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Psychological aspects of education during the war 
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На сьогодні доведеним є той факт, що психічний розвиток особистості поєднує в собі 

як гармонійні, так і дисгармонійні періоди, кризи різної глибини і складності, що 

породжують позитивні й негативні новоутворення [3]. Розвиток не є процесом набуття все 

більшої ефективності, а представлений поєднанням надбань і втрат. Особистісні дисгармонії 

виступають своєрідними резервами варіативності, без яких рух вперед був би неможливий. 

Незважаючи на полюсність станів гармонії та дисгармонії, та, враховуючи кількісний 

дисбаланс показників їх поширеності, належить визнати наявність дисгармонії нормою, 

тобто, непатологічним відхиленням в розвитку особистості. Іншими словами, поряд із 

суб’єктивним відчуттям відсутності будь-яких хворобливих проявів, об’єктивно можуть 

спостерігатися відхилення від оптимального психічного розвитку. Так, наприклад, 

особистісна тривожність проявляється у схильності індивіда відчувати стан тривоги, який 

може виконувати як оптимізуючу, так і дезадаптивну функцію. Оптимальним вважається 

такий рівень тривоги, який співвідноситься з об’єктивними умовами, що її викликають, та є 

достатнім для мобілізації сил на подолання виникаючих перешкод. 

Щодо фіксації стану тривоги у стійку особистісну рису, то у віковій психології 

тривожність розглядається переважно з точки зору її деструктивного впливу на розвиток 

особистості. На наш погляд, тривожність важливо аналізувати не тільки в спектрі 

континууму «норма – патологія», а й як показник психологічного благополуччя особистості 

(як об’єктивного, так і суб’єктивного) та особливостей її індивідуального розвитку. Таке 

розуміння природи тривожності дозволяє вийти за межі дуальності нормального – 

аномального розвитку, та надає можливості якісно охарактеризувати її динаміку на різних 

етапах розвитку особистості. 

Насправді, відокремити нормальну тривожність від патологічної значно легше 

теоретично, ніж практично, оскільки у кожному конкретному випадку – це досить складна 

проблема, тому що в дослідженні пускових механізмів стану тривоги стає цілком очевидним, 

що не ситуація викликає виправдане тривожне передчуття, а сама людина схильна знаходити 

раціоналізовані причини власної  тривоги. Важливою обставиною, що спонукає звертатись 

до цієї проблеми, є необхідність врахування вікової специфіки тривожності для виключення 

діагностичних помилок. 

Вважаємо, що найбільшої уваги заслуговує аспект тривожності, сутність якого 

полягає в тому, що тривога – це стан, невід’ємно пов’язаний з майбутнім. Тривога 

породжується прогнозом типу «що буде, якщо», який при наявності невпевненості зазвичай 

песимістичний. Можливо, наблизитись до розуміння проблеми допоможе не тільки 

врахування біологічних та соціальних чинників тривожності та пошук її причин, 

обумовлених минулим, але й погляд на тривогу з точки зору її мети і сенсу, спрямованих у 

майбутнє [2].  

Можна припустити, що в основі кожного прояву тривожності полягає намір, зміст, 

який використовує будь-яку можливість для здійснення на рівні форми. Це дозволяє 

тривожності використовувати безліч різноманітних причин, для того щоб існувати й надалі. 

Якщо розкласти тривожність на чисельність її проявів, які представляють послідовність 
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кроків у напрямку до мети, кожний прояв можна спробувати дослідити на предмет його 

змістовної інформації, щоб зрозуміти, який з кроків у певний момент реалізується [1]. 

Отже, для вирішення окресленої проблеми є продуктивним осмислення явища 

тривожності в контексті категорії майбутнього, яка має визначений зміст та диктує логіку 

дослідження. Розглядаючи тривожність як взаємодіючий паттерн досвіду минулого, 

перспектив майбутнього та емоційно забарвленого теперішнього, припускаємо, що майбутнє 

є системоутворючим фактором, постійною структурною детермінантою означеного 

паттерну. 

Як підсумок, зазначимо, що доцільність експлікації функціонального значення 

особистісної тривожності як системного явища, визначається можливістю розв`язання як 

теоретичних, так і практичних завдань, пов`язаних із необхідністю формування та розвитку 

гармонійної особистості, попередження проявів її дискордантного функціонування, а також 

прогнозування станів та поведінки особистості за емоціогенних умов.  
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